

《惠州市2025年重点建设项目计划》正式公布

335宗重点建设项目总投资6746亿元

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：

日前，《惠州市2025年重点建设项目计划》经惠州市人大会议审议通过，2月26日，惠州市发改局正式公布该计划详细内容。据悉，2025年惠州市共安排335宗重点建设项目，总投资规模达6746亿元，年度投资计划为1249亿元。同时，安排313宗开展前期工作的重点预备项目，估算总投资5346亿元。

记者了解到，335宗重点建设项目涵盖了基础设施工程、产业工程、民生保障工程三大领域。其中，188宗为

续建项目，85宗计划今年新开工，62宗计划年内投产。

在基础设施工程领域，共有104个项目。新开工项目中，惠城至坪山高速公路总投资104亿元，建成后将进一步加强区域交通联系；济广高速公路惠州小金口至广州萝岗段及广惠高速公路惠州小金口至凌坑段改扩建工程惠州段，总投资228.4亿元，项目建成后将极大提升高速公路的通行能力。

在产业工程领域，共有185个项目。新开工项目中，大亚湾为恒工商储储能产业基地项目总投资25亿元，

将助力储能产业发展；仲恺优合食品冷链加工运营华南总部项目总投资16亿元，有助于完善食品冷链产业链；龙门天佑控股新能源新材料研发制造基地项目总投资15亿元，将推动新能源新材料产业创新升级。

民生保障工程包含46个项目，其中，在新开工项目中，广东省技师学院新校区建设（一期）项目总投资13亿元，将为技能人才培养提供更好的硬件设施；惠州新材料产业园惠新家园项目（保障性住房）总投资10亿元，有助于缓解住房压力；江北社区

卫生服务中心（惠州市第三人民医院江北门诊部）项目总投资5000多万元，将进一步提升基层医疗服务水平。

在313宗重点预备项目中，深惠城际项目备受网友关注。项目计划表显示，深惠城际惠州段线路起于深惠城际坪地站，途经深圳市龙岗区、惠州市惠阳区、仲恺区、惠城区，终至惠州南站与广汕铁路换乘，正线长度约43.9公里，设新圩动车所1处，估算总投资163.6亿元。今年，该项目将开展规划选址和用地预审、可行性研究报告等多项前期工作。

过去三年累计建设口袋公园615个

东莞今年将新增180个口袋公园



厚街鳌台公园（图源：东莞城管）

是什么概念？这就意味着，基本一个村（社区）就有一个公园，市民在家门口就可以实现‘出门入园’‘开窗即

景’。”东莞市城管局相关负责人向记者介绍。

目前，在东莞已建成的口袋公园

中，虽然大多是在“旧底片”上修修补补，却能够犹如“微创手术”般重新激发社区活力，使城市“重新生长”。如企石镇东山社区的桂福园，选址社区中无人居住的危房，拆除危房主体，在地基上覆绿打造小景观，将周边陈旧的房屋外立面通过彩绘翻新，并结合社区中零星闲置地建设风格统一的小公园，形成了特色的零星组合式口袋公园。

记者了解到，按照东莞市政府工作报告提出的目标要求，2025年，东莞还要新增180个口袋公园。东莞市城管局有关负责人告诉记者，今年东莞将通过不断扩展公园覆盖“广度”，填补公园服务空白区域，同时持续丰富公园活动“深度”，在全市超1200个公园绿地的基础上大力推动公园绿地开放共享，通过引进活动项目等拓宽公园自然、文化和社交属性，努力打造“千园共享之城”。

南沙黄阁

打造绿美公园示范样板

黄阁体育公园升级改造完成

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员黄阁宣报道：近日，南沙黄阁体育公园升级改造完成。黄阁镇积极响应“百千万工程”生态建设要求，以黄阁体育公园为试点，通过创新建设模式，成功将其打造成集生态、运动、文化于一体的复合型公园，为都市公园更新提供了可借鉴的范例。

据悉，黄阁体育公园原是镇内居民休闲运动的重要场所，但存在设施老旧、功能单一、文化缺失等问题。2022年起，黄阁镇开启“三维立体提质”工程。在生态修复方面，修复1.2万平方米裸露土壤，新建580米生态溪流，移植300余株乔木，打造“大山乸溪谷”生态绿廊，绿化覆盖率维持达71%。在全龄友好建设方面，构建“3+2+5+X”运动矩阵，并设置6

处适儿化亲水平台、12条无障碍通道和28套智能健身器材，以满足不同年龄段人群需求。在文化传承方面，活化乌洲山碉堡遗址，打造200米红色文化长廊，并结合系列研学路线，让市民在休闲运动时，接受爱国主义教育，感受历史文化魅力。

公园提升项目分三期实施，在保留原有绿地生态特质的基础上，融入居民生活场景，并新建观赏鱼池、生态溪流，打造绿美溪谷生态剧场。升级后的公园人气爆棚，日均入园约3000人次，不仅成为居民日常休闲的好去处，还承接了“园丁杯”“市民杯”等众多体育赛事，以及镇内大型文艺汇演，实现了从单一休闲散步场所到综合性活动空间的转变。

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员黄阁宣报道：近日，在“百千万工程”的有力推动下，南沙区黄阁镇南涌口村实现了巨大转变，从曾经问题重重的“环境洼地”，摇身一变成为粤港澳大湾区岭南水乡振兴的样板村。

据悉，南涌口村曾被房屋破旧、水体黑臭、私搭乱建以及停车无序等难题所困扰。为改变这一局面，当地创新“三级联动”攻坚机制，依托高水平团队编制风貌提升方案，为58栋农房量身定制改造方案，打造特色文化墙绘。在资金保障上，统筹超1.19亿元财政资金用于河涌整治和农房外立面提升，申请专项债约8000万元提升村庄品质，还引导村民自行改造6栋房屋，形成“政府引导+市场运作”模式。同时，推进“三清三拆”，解决“蜘蛛网”乱象。

打造岭南水乡振兴样板村

南涌口村绘水乡建设新画卷

在彰显水乡特质方面，南涌口村实施三大标杆工程。通过构建复合系统、升级污水处理站、整治河道等举措，南涌水质从劣V类提升至IV类，部分时段达III类。打造水文化广场、稻田观光区和滨水绿道，新增7880平方米绿化面积。建成65车位生态停车场，并利用桥下空间打造运动休闲区，盘活闲置用地建成“十里滨江”潮玩营地和文旅接待中心。

南涌口村推行“三转工作法”，组织村干部外出考察，召开“榕树下议事会”收集建议；培育5户党员示范户，带动村民自发改造率达95%；引导村民盘活5栋闲置农房，发展“水乡民宿”等业态，元旦期间接待游客超1万人次，实现“环境美—产业兴—百姓富”的良性循环。